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Актуальність проблеми формування навичок соціальної компетентності підлітків зумовлена пошуком 
оптимальних шляхів підготовки їх до самостійного життя як у загальноосвітній, так і в спеціальній школі.
Основною метою сучасної спеціальної загальноосвітньої школи є адаптація та соціалізація здобува-
чів освіти з інтелектуальними порушеннями до сучасного життя. Проте суспільство хоч, і враховує 
особливості розвитку окресленої категорії дітей для їхнього повноцінного та комфортного роз-
вивання (розширення можливостей подальшого навчання та працевлаштування, активне впрова-
дження ідей толерантності тощо), але не в змозі знизити існуючий рівень визначених загальних 
моральних норм і правил. Тому завданням спеціальної школи є пошук оптимальних шляхів форму-
вання в дітей соціальних компетенцій.
Ключові слова: підлітки з інтелектуальними порушеннями, соціальна компетентність.
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the essence of «social competence» in psychological and pedagogical literature
The urgency of the problem of forming the skills of social competence of adolescents is due to the search 
for optimal ways to prepare them for independent living in both secondary and special schools.
The main purpose of a modern special secondary school is the adaptation and socialization of students 
with intellectual disabilities to modern life. However, although society takes into account the peculiarities 
of the development of this category of children for their full and comfortable development (expanding 
opportunities for further education and employment, active implementation of tolerance, etc.), but can 
not reduce the existing level of general moral norms and rules. Therefore, the task of a special school is 
to find optimal ways to form children’s social competencies.
Keywords: adolescents with intellectual disabilities, social competence.

Актуальність дослідження. Україна – європейська демократична держава, 
сутнісним завданням якої є створення належних умов для самореалізації своїх 
громадян. люди з особливими освітніми потребами, через обмежені можливості, 
для належної соціалізації потребують всебічної уваги з боку соціальних інсти-
тутів. одними з провідних соціальних інститутів є заклади освіти, діяльність 
яких починається з дошкільної ланки і може продовжуватися після повноцін-
ного навчання в закладах вищої освіти.

для забезпечення продуктивності освітнього процесу складаються державні 
стандарти, що містять вимоги до обов’язкових результатів навчання та компе-
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тентностей здобувача освіти відповідного рівня [3]. вимоги до обов’язкових 
результатів навчання визначаються з урахуванням компетентнісного підходу, 
в основі якого лежать рекомендації ради Європейського союзу від 22 травня 
2018 р. щодо ключових компетентностей для ціложиттєвої освіти (освіти впро-
довж життя) [23]. 

оскільки наше дослідження стосується молодших підлітків, які здобувають 
освіту на другому рівні загальної середньої освіти, ми спираємось на держав-
ний стандарт базової середньої освіти [13]. зазначений стандарт нараховує 11 
ключових компетентностей, перелік яких включає і соціальну компетентність, 
яка є основним поняттям у нашому дослідженні. 

аналіз сутності цього поняття неможливий без визначення таких категорій, 
як «компетентність» і «компетенція». Це особливо важливо тому, що при аналі-
зі основного поняття дослідження можуть виникати певні труднощі, обумовлені 
різницею поглядів на це питання. У деяких наукових працях терміни «компе-
тенція» і «компетентність» вживаються як синоніми (дж. равен [14]). так, на 
думку н. нагорної [9, 266], різниця в значенні виникла внаслідок неточного 
перекладу рекомендацій ради Європи, коли англійське «сompetency» помилково 
перекладалося на співзвучне «компетенція» замість «компетентність». причиною 
цього є відповідність двох українських еквівалентів: «компетенція» і «компетент-
ність» одному англійському – «сompetency(е)». однак ми спираємося на дослі-
дження, де ці поняття чітко розмежовуються (в. луговий [8, 32], а. хуторський 
[21, 62] та інші).

Аналіз попередніх досліджень і публікацій. поняття «компетентність» 
сьогодні знаходиться в центрі сучасних освітніх реформ, адже воно розкриває 
якісно нові перспективи розуміння місії школи, життєвих результатів освітньої 
діяльності. в основі концепції компетентності лежить ідея виховання компетент-
ної людини й працівника, який не лише має необхідні знання, професіоналізм, 
але й уміє діяти адекватно у відповідних ситуаціях, застосовуючи ці знання, й 
бере на себе відповідальність за певну діяльність [18]. законом України «про 
освіту» [4] компетентність визначається як динамічна комбінація знань, умінь, 
навичок, способів мислення, поглядів, цінностей, інших особистих якостей, що 
визначає здатність особи успішно соціалізуватися, провадити професійну та/
або подальшу навчальну діяльність. саме це визначення ми і беремо за осно-
ву. водночас хочемо звернути увагу, що багато дослідників розглядають компе-
тентність з більш практичного боку – як специфічну здатність, що дає змогу 
ефективно розв’язувати проблеми, що виникають у реальних ситуаціях життя. 
У людини повинні бути певні знання-інструменти, особливі способи мислення 
й життєві навички. вищі рівні компетентності передбачають ініціативу, організа-
торські здібності, здатність оцінювати наслідки своїх дій [16, 138]. таким чином, 
компетентність можна розглядати як накопичений досвід, результат формуван-
ня особистості з її особистісними характеристиками, що обумовлюють успішне 
виконання будь-якої діяльності. 

Що ж стосується терміна «компетенція», то в педагогічній літературі це 
поняття має декілька варіацій, однак їх зміст збігається: «компетенція – це 
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основ на характеристика особистості, яка сприяє здатності домогтися високих 
результатів у роботі» [20, 138]. в академічному тлумачному словнику української 
мови компетенція ототожнюється з колом проблемних питань, у яких працівник 
є обізнаним [6]. окрім того, сутність компетенції визначається і через терміни 
«знання», «навички», «здібності», що розвиваються в процесі навчання. Більш 
чітке і точне визначення компетенції дає х. Шепер: «комбінації наявних (або 
потенційно можливих) когнітивних, мотиваційних, моральних і соціальних умінь 
особистості, що лежать в основі успішного оволодіння предметом за допомо-
гою відповідного розуміння і вирішення (виконання, досягнення) низки вимог, 
завдань, проблем і цілей» [22, 245]. 

М. Головань у своїх дослідженнях також чітко характеризує зазначене понят-
тя. на його думку, компетенція – це об’єктивна категорія, суспільно визнаний 
рівень знань, умінь, навичок, ставлень тощо в певній сфері діяльності людини 
як абстрактного носія [2, 57]. окрім того, дослідник вважає, що між поняттями 
«компетентність» та «компетенція» вбачається чітка різниця: поняття «компетен-
ція» пов’язане зі змістом сфери діяльності, а «компетентність» завжди стосується 
особи, характеризує її здатність якісно виконувати певну роботу або діяльність. 

виходячи з цього, можемо констатувати, що компетенція пов’язана з певним 
видом діяльності і визначається як задана вимога до знань, умінь та навичок, 
необхідних для успішного здійснення діяльності. компетентність же є надбан-
ням самої особистості, включає особистісні характеристики людини, визначає 
рівень засвоєння знань, умінь, навичок внаслідок навчання та здатності засто-
сувати їх на основі власного досвіду, у процесі здійснення певної діяльності. із 
цього виходить, що компетентність розглядаємо як інтегральну якість особис-
тості з певним набором компетенцій, необхідних для того, щоб успішно діяти, 
самостійно досягати поставлених цілей. 

Результати дослідження. важливим завданням нашого дослідження є визна-
чення змісту терміна «соціальна компетентність», структури цієї компетентності.

за останні роки система освіти України зазнала докорінних змін, що стали 
результатом упровадження плану «нова українська школа», головною складовою 
якого є створення нового змісту освіти, орієнтованого на формування ключових 
компетентностей для життя [17, 3]. нова українська школа розглядає ключо-
ві компетентності як ті, яких кожен потребує для особистої реалізації, розвит-
ку, активної громадянської позиції, соціальної адаптації та працевлаштування, і 
які здатні забезпечити особисту реалізацію та життєвий успіх упродовж усьо-
го життя [12, 10]. 

Усі компетентності є однаково важливі й взаємопов’язані між собою. кожну 
з них діти набувають під час вивчення різних предметів на всіх етапах освіти. 
окрім того, набуття компетентності передбачає опанування наскрізними вмін-
нями – читати і розуміти прочитане, вирішувати проблеми, оцінювати ризики 
та приймати рішення тощо. 

нова українська школа поєднує в єдине соціальну та громадянську компе-
тентності, що дублюється і в державному стандарті базової середньої освіти. 
вона охоплює всі форми поведінки, які потрібні для ефективної та конструктив-
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ної участі в громадському житті, у сім’ї, на роботі, уміння працювати з інши-
ми на результат, попереджати і розв’язувати конфлікти, досягати компромісів, 
виражати повагу до закону, дотримуватись прав людини і підтримувати соціо-
культурне різноманіття [11, 12]. 

вітчизняні дослідники (і. зимня, М. калініна, с. рачова та ін.) розглядають 
соціальну компетентність як процес і результат засвоєння й активного відтворен-
ня особистістю соціально-культурного досвіду (комплексу знань, умінь, ціннос-
тей, норм, традицій) на основі її діяльності, спілкування, відносин; формуван-
ня здатності застосовувати досвід діяльності при вирішенні життєвих проблем, 
брати на себе відповідальність, проявляти ініціативу, попереджувати конфлікти, 
бути толерантним у складних ситуаціях, проявляти емпатійність [10, 6]. Цікавою 
є думка р. лейчук, де соціальна компетентність є інтегративною якістю особис-
тості, яка включає необхідні знання, досвід, здібності, сформовані в результаті 
соціалізації та дають змогу людині адекватно адаптуватися в соціумі й ефек-
тивно взаємодіяти в суспільстві [7, 163]. аналізуючи зазначені підходи, може-
мо розглядати соціальну компетентність як інтегративну здатність особистос-
ті, що є системою, яка включає цінності, соціальний досвід, знання та вміння 
особистості, цілісність яких забезпечує ефективність взаємодії з іншими людьми, 
самостійність пошуку конструктивних рішень проблем у практичних життєвих 
ситуаціях, можливість швидкої адаптації до нових умов життя і самореалізації.

проте в розрізі спеціальної освіти соціальна компетентність набуває іншого, 
дещо спрощеного, але не менш важливого значення. дослідники вважають, що 
соціальна компетентність дітей з особливими освітніми потребами передбачає 
спроможність особистості набувати знання, перетворювати їх на вміння, адек-
ватно діяти в соціальному середовищі, правильно оцінювати складні соціально-
культурні, економічні, виробничі ситуації, приймати правильні рішення та діяти 
згідно з обставинами соціального, культурного, економічного життя суспільства 
[19, 187]. соціальну компетенцію розуміють і як частину життєвої компетент-
ності – системної властивості особистості, системи здатностей, яка дає можли-
вість людині свідомо і творчо визначати та здійснювати власне життя, розвивати 
свою індивідуальність, розбудовувати життєвий ціннісно-нормативний простір, 
вирішувати складні життєві завдання, набувати і виконувати соціальні ролі. У 
цьому сенсі соціальна компетентність означає наявність знань про різні аспек-
ти життя людини, навички володіння інтелектуальним і фізичним інструмента-
рієм, здатність взаємодіяти з іншими людьми в різних ситуаціях, характеризує 
повноту, достатність та адекватність здійснюваних дій, що базуються на наяв-
ності знань і відповідного практичного досвіду. 

ефективному формуванню соціальної компетентності сприятиме оптимальна 
організація виховної та корекційно-розвивальної роботи, яка визначається розу-
мінням педагогами того, що саме необхідно формувати в дитини, тобто обумов-
люється розумінням сутності і структури соціальної компетентності. а тому 
чітке усвідомлення компонентного складу цієї компетентності допоможе макси-
мально кваліфіковано організувати роботу щодо соціалізації здобувачів освіти 
в умовах спеціальної школи.
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питанням компонентів соціальної компетентності займалися дослідники 
о. сидорова [15, 91], о. Баранова та н. арсентьєва [1, 17], в. коваленко [5, 20–21]. 
основою нашого дослідження стала праця в. коваленко, де визначається п’ять компо-
нентів соціальної компетентності, які, у свою чергу, мають відповідні показники. 

до когнітивно-пізнавального компоненту входять знання про соціальні групи, 
взаємодію, співробітництво, способи поведінки, способи спілкування та самови-
раження, що допомагають соціалізації в суспільстві. 

Мотиваційно-ціннісний компонент включає в себе потреби, інтереси та моти-
ви соціальної діяльності, визначає еталони соціальної поведінки і вміння контро-
лювати емоції. 

поведінково-діяльнісний компонент – досвід поведінки, взаємодії, спільної 
діяльності, адаптації в різних життєвих ситуаціях, здатність до самоорганізації 
та самоконтролю, засвоєння різних правил, вироблених у процесі суспільного 
розвитку; навички передавання своїх вражень, пов’язаних із соціальними поді-
ями і взаєминами людей. 

комунікативний компонент має такі показники: здатність до самопрезен-
тації, уміння встановлювати стосунки, взаємодія з іншими, володіння різними 
формами і способами комунікації. 

рефлексивно-регуляторний компонент включає прогнозування і саморегу-
ляцію поведінки й емоцій, самоаналіз та аналіз вчинків інших людей; уміння 
оцінити ефективність спільної діяльності; навички самостійно шукати і відби-
рати необхідну для розв’язання соціальних завдань інформацію. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Як бачимо, структурні 
компоненти соціальної компетентності взаємопов’язані та взаємозалежні. для 
повноцінного суспільного життя кожний з охарактеризованих компонентів має 
поступово розвиватися, впливаючи і на інші складники, але під час роботи зі 
здобувачами освіти спеціальної школи треба пам’ятати про труднощі їх соціалі-
зації, що вимагає особливої уваги до організації роботи по формуванню соціаль-
ної компетентності школяра. процес соціалізації триває протягом усього життя 
людини, й одночасно з цим формується соціальна компетентність.
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